





2023年6月14日是第20个世界献血者日。

根据世界卫生组织确定的活动口号,结合我国无偿献

血发展情况,2023年我国世界献血者日的活动口号是:捐献血液,分享生命。

活动主题是:汇聚青春正能量,无偿献血传爱心。

活动目标是:感谢无偿献血者为挽救他人生命作出的贡献,呼吁更多公众加入无偿献 血者队伍,建立高质量的血液安全供应保障体系;鼓励青年群体特别是团员青年积极参加 无偿献血,发挥团员青年无偿献血生力军作用。

伸展手臂让大爱延续 无偿献血为生命护航

-写在第20个"6•14"世界献血者日到来之际

□刘萍 李长杰 李振根

2023年2月,一个振奋人心的消息传来,国家卫生健康委、中国红十字总会、中央军委 后勤保障部卫生局联合印发《关于表彰2020-2021年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的 决定》,我市再次荣获"全国无偿献血先进市"称号。这是我市自1997年以来连续26年第 13次蝉联"全国无偿献血先进市"称号。2020—2021年度,我市千人口献血率超过13%, 超过全省平均水平,5704名无偿献血者和志愿者荣获"全国无偿献血奉献奖"和"志愿服务

26年,是一段时间的记录,铭刻下我市无偿献血工作的务实之路;26年,一块块闪亮的 奖牌,展现了新乡这座爱心之城人民蓬勃向上的文明形象和博大的情怀。

一题记

政策阳光 照亮大爱征程

点点滴滴的殷红血液,关乎着急需输血患者的生死

血液是一种特殊的宝贵资源,来自健康人体的无偿 献血,是救治急需输血病人生命的唯一来源。为了保障 我市急需输血患者的健康和生命,我市临床用血永远动 态保持供大于求的状态。

供大于求,是因为我市的无偿献血工作行稳致远;供 大于求,是因为我市有无偿献血工作的天时地利人和。

无偿献血工作的发展离不开市委、市政府和相关部 门的顶层设计和坚强有力的支持,其强有力的组织保障、 政策支持,为全市无偿献血事业的发展壮大发挥了关键 性作用。

近年来,市政府深入贯彻落实《中华人民共和国献血 法》,依据"健康中国2030"规划纲要,坚持以人民为中心 的发展思想,将无偿献血工作开展情况纳入精神文明建 设总体规划,把做好无偿献血工作作为保障人民群众身 体健康和构建和谐社会的一项重要工作来抓。

2023年6月,我市重新调整了无偿献血委员会,委员 成员增加至67位,涵盖了全市各县(市、区)政府、52个部 门,确保我市的无偿献血工作在牧野大地纵到底横到边

政策的阳光,照耀着无偿献血的征程。

2020年,市卫健委、市委宣传部、市直工委、市发改 委、市教育局、市公安局等22个单位联合下发《关于进一 步推动我市无偿献血工作健康发展的通知》(以下简称 《通知》),《通知》要求:政府主导,做好统筹协调工作;部 门协作,健全血站服务体系;全员参与,保障我市医疗机 构血液供应;营造氛围,创新无偿献血激励机制。

《通知》的顺利实施,进一步完善了"政府主导、部门 协作、社会共同参与"的无偿献血发展长效工作机制,将 无偿献血工作与精神文明建设、卫生城市创建有机融合, 从宣传组织、社会动员、经费投入、采血网点布局等方面 大力支持无偿献血工作,进一步巩固了政府主导、部门协 作、社会广泛参与的无偿献血工作格局。

新冠疫情三年,市政府和疫情防控指挥部在高强度 疫情防控领导工作中,从来没有忘记支持无偿献血工作, 同步推进疫情防控和无偿献血工作。

市疫情防控指挥部分别在2020年、2022年3次下发 《关于加强疫情防控期间采供血工作的通知》,强调全市 各有关部门要提高政治站位,为无偿献血点设置、无偿献 血车停靠、无偿献血车和送血车通行开辟绿色通道,还专 门督促落实,有力保障了新冠疫情期间全市血液供应和 安全。

政策的阳光,温暖着无偿献血者的心田。

我市积极创新无偿献血激励机制,逐步落实"三免 个人,就医时凭身份证免收普通门诊诊查费。有关政策 的实施,进一步增强了人民群众尤偿献血的枳极性相荣 誉感,共同促进我市无偿献血工作健康发展。

2023年,全市27家医疗机构实施了无偿献血者及其 家庭成员临床用血费用出院时直接减免,全市用血费用 直接减免率达到90%以上,实现了"让信息多跑路,让群 众少跑腿",真正为群众办了实事。

迎战疫情 确保临床用血

多个居民小区被封控,街上人流稀疏,偶尔走过的行 人也是严严实实戴着口罩,行色匆匆。三年严峻复杂的 疫情防控形势,给我市无偿献血工作带来了前所未有的 挑战。

三年疫情虽凶险,无偿献血不畏难。

三年来,我市无偿献血工作在非常困难的情况下,保 障了全市人民的安全用血。

三年疫情挡不住这样一组饱含大爱的数字熠熠生 辉:2020年全年采血量32.4吨,2021年全年采血量32.8 吨,2022年全年采血量为31.5吨。

历史不会忘记,2022年,是我市无偿献血工作可圈可 点的一年。

2022年,我市无偿献血大巴车一次次开进市直党政 机关、各县(市、区)党政机关、部队军营、消防部门、医疗 机构、高等院校、大型民营企业,犹如大爱的涟漪在广袤 的牧野大地上不断扩圈。

2022年,我市坚持街头献血、集体献血、应急献血并

举,用好团队献血杠杆,增加乡村献血频次,无偿献血主 题活动高潮迭起,有效缓解了临床用血紧张的局面。 2022年9月初,我市各医疗卫生机构积极响应市卫

健委的号召,参加无偿献血活动,全市医疗系统共计献血 612人,有力保障了疫情下的临床用血需求。

2022年,市委办公室、市纪委监委、河南科技学院、新 乡学院、新乡医学院、河南师范大学等29家单位带头组 织干部职工和学生参加无偿献血,更多的单位随后积极

2022年,由市委宣传部、市直工委、市卫健委、市献血 办联合组织开展的无偿献血宣传月暨全市第九次市直机 关、文明单位党员干部无偿献血活动成为城市的一道亮



一方有难,八方支援。2022年2月15日、3月14日, 我市分2次共调配1180U血液驰援吉林和上海抗疫;1 月24日调配600U血液支援北京冬奥会;11月14日调配 600U血液支援郑州。秉持"让无偿献血的新乡人在全 省甚至全国都能用上血液"的理念,2022年,市中心血站 为在郑州住院遇到用血困难的新乡市民协调保障用血 46人次。

2023年春节前夕,血液供应紧张。在市政府、市卫健 委的大力支持下,我市干部群众积极参加无偿献血,共计 献血人数5451人,保障了我市临床用血需求和安全。

强化宣传 营造大爱氛围

广大群众的参与和支持是我市无偿献血发展的基础 和动力,让群众知道无偿献血的责任和意义至关重要。

"热血"点亮生命、灯光照亮夜空。2022年、2023年 "6·14"世界献血者日,我市举办亮灯行动,通过市金穗大 道靖业跨境贸易大厦、新乡米诺斯酒店、互联网大厦的巨 大显示屏,宣传"6·14"活动主题,感谢无偿献血者,向无 偿献血者致敬,弘扬救死扶伤的人道主义精神,进一步营 造无偿献血光荣的氛围。

2023年6月14日,第20个世界献血者日,我市在市 广播电视台组织召开2023年新乡市公民无偿献血委员 会全体会议暨纪念"6·14"世界献血者日无偿献血颁奖仪 式,集中对积极参加无偿献血的先进集体和个人进行表 彰。希望获奖的单位和个人珍惜荣誉,继续发挥模范带 头作用,弘扬正能量,带动社会各界进一步支持和参与无 偿献血;号召社会各界以他们为榜样,弘扬救死扶伤、大 爱无疆的人道主义精神,捐献热血,挽救生命,为推动健 康新乡建设贡献力量。

为了更好地服务无偿献血者,解决献血者外地用血 困难,从而更好地促进我市无偿献血事业的健康发展,我 市专门成立"大爱接力"志愿服务队,负责协调解决无偿 献血者在外地市用血过程中遇到的困难。

许多无偿献血的爱心人士听到这个喜讯后激动地 说,"大爱接力"志愿服务队让我们进一步感受到组织的 温暖。



市中心血站是省卫健委批准、面向新乡地区合法采 供血机构,是不以营利为目的的社会公益性单位,承担着 全市600多万人医疗临床用血的采血、供应、成分制备、 血液检测及输血研究、培训等任务。

使命在肩,初心如磐。

为确保临床用血安全,市中心血站持续做好血液安 全和质量控制工作,坚持每月10日召开质量分析会,每 季度对质量体系运行进行检查,对存在问题的科室及时 进行跟踪验证,保证该站质量管理体系一直处于有效运 行和持续改进中。该站采集的所有血液都要进行两遍酶 免、一遍核酸检测,保证出库血液核酸检测全覆盖,实现 血液出库合格率为100%。质控科加大对各采供血环节 的质量监控和抽检力度,保证发往临床的血液100%合 格。血液月报废率为1.9%,优于其他兄弟地市血站,极大 地节约了血源。

夙兴夜寐的耕耘,收获甜甜的硕果。

2022年,市公民无偿献血委员会办公室对首次献血 的 16379 人进行了电话征询,无偿献血者满意度达 99.9%;市中心血站业务科收集临床医疗机构满意度调查 表64份,对血液质量满意率达100%,对服务质量满意率

全市无偿献血工作行稳致远,我市连续26年第13次 跻身"全国无偿献血先进市"行列,群众满意,社会满意, 患者更满意。我市的无偿献血工作绝不会放慢前进的步

你看,在又一个世界献血者日到来之际,我市无偿献 血主力军不仅再次登高望远、谋划全局,而且正在世界献 血者日活动口号和主题的激励下,携手健康新乡建设,一 起向未来。

□本版图片由市中心血站提供







